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Consiglio di Istituto 

VERBALE N. 10 - Anno 2017 

 
Il giorno martedì 7 febbraio alle ore 17:45 presso un’aula della scuola media di Banchette si riunisce il 
Consiglio di Istituto per trattare il seguente   
 

 
ORDINE DEL GIORNO: 
 

1) Approvazione verbale precedente 

2) Consuntivo 2016 

3) Programma Annuale 2017 

4) Comunicazione della Dirigente Scolastica 

5) Comunicazione della Presidente del Consiglio d’Istituto 

 
 
Presiede la seduta, e ne coordina i lavori, il Presidente del Consiglio di Istituto la sig.ra Emanuela 
SCLANO. 
Svolge la funzione di segretario verbalizzante la sig.ra Lara Rossetti. 
 
 

Il Consiglio d’Istituto risulta composto, oltre che di diritto dal Dirigente Scolastico, dai seguenti 

consiglieri: 

 presenti assenti g. 

per la componente DOCENTI:                    

1. CANDELLIERI Maura  X 

2. DURANDO  Stefania  X 

3. LAZZARO Laura  X 

4. POVERO Michela X  

5. RAVERA  Cinzia Rosa  X 

6. RIBBERA Rosaria X  

7. ROGAI Francesca X  

8. REBAUDO Tiziana X  

per la componente GENITORI:   

1. BERRUQUIER Claudia    X  

2. MALISAN Emanuela   X  

3. MUSTO Valeria    X 
4. OCCLEPPO Andrea   X  

5. PIVA Francesca    X  

6. RAZZANO Fabrizio    X  

7. ROSSETTI  Lara X  

8. SCLANO Emanuela X  

Esterno:     

1. ALASOTTO Piero   
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Il Presidente del Consiglio di Istituto apre la seduta con il primo punto all’ordine del giorno. 
 

 

1) Approvazione verbale precedente 

 
Il verbale nr. 9 della seduta del 13/12/2016, è stato anticipato a tutti i membri del Consiglio d’Istituto via 
mail. 
 
Il Consiglio d’Istituto approva e delibera all’unanimità il Verbale nr. 9. 
 
 
 
Il Presidente del Consiglio di Istituto continua la seduta dando la parola al DSGA, il sig. Pietro 
ALASOTTO, affinché possa relazionare i presenti in merito ai 2 successivi punti all’ordine del giorno. 
 
 
 

2) Consuntivo 2016 

 
Prende la parola il DSGA il quale fornisce ai Consiglieri presenti dettagliate e analitiche informazioni in 
merito al Consuntivo 2016. 
 
A supporto di questo argomento si allega Mod. H e relazione tecnica redatta dallo stesso DSGA. 
 
 
Il Consiglio d’Istituto approva e delibera con riserva del parere favorevole dei Revisori dei Conti. 
             
 
 

3) Programma Annuale 2017 

 
Anche in questo caso è il sig. ALASOTTO a relazionare dettagliatamente informando i presenti in 
merito al Programma Annuale 2017. 
 
E anche in questo caso a supporto di quanto relazionato si allega Mod. A e relazione tecnica. 
 
 
Il Consiglio d’Istituto approva e delibera all’unanimità. 
           
   
 
Il DSGA coglie anche l’occasione per ricordare che è necessario approvare il Fondo Minute Spese 
2017 con anticipazione di €. 300,00 al DSGA per il programma Annuale 2017. 
 
Il Consiglio d’Istituto approva e delibera all’unanimità. 
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4) Comunicazione della Dirigente Scolastica 

 
Prende la parola la Dirigente Scolastica per rendere intanto noto ai presenti che parallelamente alla 
seduta del Consiglio di Istituto si stava svolgendo la presentazione dello Sportello autismo: un progetto 
che a partire da febbraio 2017 il CTI – Mediateca per l’inclusione di Pavone Canavese implementerà 
come ulteriore servizio per tutte le scuole appartenenti alla rete del CTI.  
 
L'incontro è rivolto a tutti i docenti delle scuole facenti parte della rete del CTI e permetterà di chiarire le 
modalità di accesso e di funzionamento dello sportello, di approfondire l'importanza del lavoro di rete, 
attraverso il racconto di esperienze dirette.  
Lo Sportello autismo del CTI intende: 
 

• creare uno spazio dedicato all'autismo che possa diventare, nel tempo, punto di riferimento 
territoriale sia per i docenti che per i genitori; 

• raccogliere materiali e buone pratiche, che saranno resi disponibili anche on line; 
• organizzare momenti di incontro e di risposta ad esigenze dei docenti e genitori in modalità focus 

group. 
 

 
La Dirigente Scolastica sottolinea come questa iniziativa sia potuta partire ugualmente nonostante i 
soldi promessi e messi a disposizione dal Ministero per le scuole che attivavano/promuovevano 
iniziative sull’autismo non siano ancora arrivati.  
Al momento, ritenendo questo un servizio necessario per la comunità, si sono utilizzati i soldi 
provenienti dalle iscrizioni delle scuole che appartengono alla rete. 
 
 
 
La Dirigente prosegue relazionando i Consiglieri in merito ad una grossa opportunità per la scuola 
italiana in generale ma che al momento, a dire della stessa Dirigente, se non ci sarà un cambio di 
mentalità, non potrà essere sfruttata: gli Ambiti Territoriali. 
 
Il MIUR aveva dato indicazione agli USR, Uffici Scolastici Regionali, di procedere alla definizione degli 
ambiti territoriali nei quali includere/raggruppare le scuole di ogni provincia e che avrebbero compreso 
scuole sia di I che di II ciclo in modo da garantire un’ampia offerta formativa. 
Per quanto ci riguarda il nostro Istituto fa parte dell’Ambito Territoriale TO08 di cui è stata designata la 
scuola IIS OLIVETTI di Ivrea capofila “cassiere” mentre la scuola IIS UBERTINI di Caluso capofila per 
la gestione e l’organizzazione.  
Il MIUR ha destinato per ogni Ambito Territoriale una somma da utilizzare per la formazione dei propri 
docenti.  
Al nostro Ambito Territoriale sono stati destinati € 75.000 che, in accordo tra le diverse scuole che ne 
fanno parte, si era deciso di suddividerli destinando l’importo di € 1.900 alle scuole di I grado e € 1.400 
a quelle di II grado in modo da rendere indipendenti e autonome ogni realtà e la differenza in cassa con 
indicazione di pianificare come investirla. 
La formazione avrebbe dovuto aver inizio a fine estate 2016 ma così non è stato perché una circolare 
del MIUR risulterebbe non essere in linea con quanto concordato: la somma destinata all’Ambito 
Territoriale può essere utilizzata in “autonomia” solamente da quelle realtà con progetti con specificità 
accertata. Quindi a quanto pare è solo la scuola capofila cassiere che deve gestire e definire come 
utilizzare i fondi in modo organico all’interno di ogni Ambito Territoriale. 
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Altro argomento di cui la Dirigente mette al corrente i Consiglieri è quello relativo alle iscrizioni per 
l’anno scolastico 2017-2018. 
 
Le iscrizioni per le scuole primarie e secondarie di I grado avvengono on line e si sono concluse il 6 
febbraio. 
 
Per quanto riguarda le iscrizioni alla classe prima per le primarie i numeri sono i seguenti: 

- Pavone: 31 iscritti (2 sezioni) 
- Banchette: 30 iscritti (2 sezioni) 
- Samone: 17 iscritti (1 sezione) 
- Lessolo: 10 iscritti (a rischio la sezione; ci sono 2 possibili soluzioni: pluriclasse oppure classe 

con tempo “part-time”) 
 
 
Per quanto riguarda le iscrizioni alla classe prima per le secondarie i numeri sono i seguenti: 

- Pavone: 31 iscritti di cui 2 domande ancora in lavorazione (20 iscritti per il tempo normale e 9 
iscritti per il tempo prolungato) 

- Banchette: 83 iscritti di cui 1 domanda ancora in lavorazione (55 iscritti per il tempo normale di 
cui 26 con richiesta a Senza Zaino e 27 iscritti per il tempo prolungato di cui 7 con richiesta a 
Senza Zaino) 

- Lessolo: 19 iscritti (1 sezione) 
 
Questi dati, soprattutto quelli relativi alla scuola secondaria, fanno riflettere sul cambio di tendenza delle 
iscrizioni: fino a qualche anno fa la maggior parte degli iscritti optava per il tempo prolungato, mentre 
oggi la maggioranza opta per il tempo normale. Ovviamente questa nuova situazione porta a riflettere 
sulle motivazioni di questa scelta da parte delle famiglie, legata probabilmente alla perdita di lavoro da 
parte di alcuni, ma anche al cambiamento dello stile di vita e degli impegni dei ragazzi di oggi, diversi 
da quelli di qualche anno fa. Questo risultato porta quindi a dover riflettere insieme su un possibile 
cambiamento dell’organizzazione del tempo scolastico, perché questa tendenza comporta 
necessariamente un cambio di impostazione e di impegno anche dei docenti della scuola, col grande 
rischio di “perdere” delle cattedre. La Dirigente ha quindi sottolineato la necessità e l’urgenza di 
pianificare degli incontri con i docenti, appena dopo carnevale, per capire come poter affrontare questa 
nuova situazione cercando di ridurre al minimo le perdite ma tenendo conto dell’evidenza data dalla 
scelta delle famiglie. 
 
Per quanto riguarda invece le iscrizione per la scuola dell’infanzia, che non avviene on line, la 
situazione si deve ancora delineare definitivamente. Quello che comunque emerge dai primi dati è un 
notevole ridimensionamento delle iscrizioni dovuto in parte ad un calo delle nascite e in parte anche ad 
un momento di crisi che vede purtroppo sempre più genitori a casa dal lavoro. 
 
 
A metà marzo (17 e 18 marzo) inizierà la seconda parte del corso Senza Zaino per i docenti delle 
secondarie: solo in seguito verrà organizzato un incontro tra i docenti per fare il punto della situazione e 
definire un consiglio di classe ad-hoc per Senza Zaino. Questo permetterà di definire il perimetro di 
azione e comunicare poi ai genitori che ne hanno fatto richiesta se e come si potrà organizzare la/le 
classi per il prossimo anno scolastico.   
 
 
La Dirigente informa che è riuscita ad organizzare presso la scuola media di Caluso un seminario per i 
ragazzi e per i genitori, attraverso l’intervento di un’associazione Onlus di Torino sulla tematica attuale 
del bullismo e cyber-bullismo. 
A tal proposito ha preso la parola la professoressa Rogai ricordando come anche la scuola media di 
Banchette, in collaborazione con l’amministrazione comunale, in occasione della giornata nazionale 
contro il bullismo, 7 febbraio, abbia organizzato presso la scuola, un incontro, per i ragazzi delle classi 
seconde, con un esperta informatica che ha trattato nello specifico argomenti inerenti ai rischi e alle 



 

                       

Consiglio di Istituto 

VERBALE N. 10 

Anno 2017 

 
opportunità di internet e dei social network per un uso consapevole, e il capitano dei carabinieri che 
invece ha sottolineato di più gli aspetti legali e penali.  
Ha inoltre ricordato come invece le classi prime parteciperanno martedì 14 febbraio alla 
manifestazione/campagna educativa “Vita da social” organizzata dalla Polizia Postale, che si terrà in 
piazza Ottinetti a Ivrea, nell’ambito di un progetto di sensibilizzazione e prevenzione dei pericoli della 
rete per i minori. 
Sapendo quanto noi genitori del Consiglio di Istituto siamo sensibili in merito a questi delicati quanto 
attuali argomenti, la professoressa Rogai ci ha sottoposto la possibilità, ancora da confermare, di poter 
organizzare, tra aprile e maggio, un incontro mirato solo ai genitori. La Polizia Postale si è resa 
disponibile a coordinare questo seminario a patto di una partecipazione numerosa di genitori.  
Ci siamo quindi subito resi disponibili, noi componente genitoriale del Consiglio di Istituto, a procedere 
con un’indagine/verifica tra tutti i genitori degli alunni del ns Istituto per capire il reale interesse e la 
possibile presenza al fine di poter comunicare un’informazione quanto meno attendibile prima del 14 
febbraio.  
 
 
Il Consiglio d’Istituto prende atto delle varie comunicazioni da parte della Dirigente Scolastica e della 
professoressa Rogai. 
 
 
 

5) Comunicazione della Presidente del Consiglio d’Istituto 

 
Il Presidente del Consiglio di Istituto, la sig.ra Emanuela SCLANO, ha voluto mettere al corrente la 
componente docente del Consiglio di Istituto del lavoro certosino che stiamo svolgendo come 
componente genitoriale al fine di sensibilizzare e coinvolgere sempre di più le famiglie nel mondo 
scuola. 
Non potendo ovviamente arrivare ad ogni singolo genitore, si è optato per la soluzione più veloce e cioè 
quella di coinvolgere in primis i rappresentanti di classe, o meglio quelli che hanno potuto/voluto 
aderire, dando quindi vita al progetto “Rete di genitori” che ci auguriamo possa dare buoni risultati col 
tempo. 
 
 
 
 
 
  Viene DELIBERATO quanto segue: 
 
IL CONSIGLIO D’ISTITUTO: 
VISTO il D.Lgs.16/04/1979, n. 297; VISTO il DPR 275/1999; 
VISTO l’art. 32 della legge 18/06/2009 n. 69 che disciplina gli obblighi per gli Enti Pubblici di pubblicare 
gli atti e i provvedimenti amministrativi 
ESAMINATO il verbale 
CONSIDERATO conforme a quanto discusso 
 
DELIBERA 
 

NUMERO 
DELIBERA 

OGGETTO VOTAZIONE 

  presenti votanti astenuti contrari unanimità maggioranza 

36 
a.s. 

2016/2017 

Approvazione verbale precedente 
13 11 / / X / 

 



 

                       

Consiglio di Istituto 

VERBALE N. 10 

Anno 2017 

 
 
 
 
 
  Viene DELIBERATO quanto segue: 
 
IL CONSIGLIO D’ISTITUTO: 
 
VISTI  gli artt. 18, 29, 58 e 60 Decreto Interministeriale 1 febbraio 2001, n. 44 
VISTA la documentazione predisposta dal DSGA; 
SENTITA la relazione illustrativa del DS  
 
DELIBERA 
 

NUMERO 
DELIBERA 

OGGETTO VOTAZIONE 

  presenti votanti astenuti contrari unanimità maggioranza 

37 
a.s. 

2016/2017 

 
Consuntivo 2016 
 

13 11 / / X / 

 

 
 
 
 
  Viene DELIBERATO quanto segue: 
 
IL CONSIGLIO D’ISTITUTO: 
 
 
VISTO l’art. 21 L. 15 marzo 1997, n. 59; 
VISTO il DPR 8 marzo 1999, n. 275; 
VISTO il DM n. 21 del 1 marzo 2007; 
VISTA la Legge 296/96 (legge finanziaria 2007)  
 
CONSIDERATA l’approvazione del piano dell’offerta formativa per l’anno 2015/16  
 
DELIBERA 
 

NUMERO 
DELIBERA 

OGGETTO VOTAZIONE 

  presenti votanti astenuti contrari unanimità maggioranza 

38 
a.s. 

2016/2017 

 
Programma Annuale 2017 
 

13 11 / / X / 
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  Viene DELIBERATO quanto segue: 
 
IL CONSIGLIO D’ISTITUTO: 
 
VISTO l’art. 17 del DI n. 44 del 2001; 
VISTO l’art. 10 del D. Lgs. 16 aprile 1994, n. 297 inerente le competenze del Consiglio d’Istituto; 
VISTO  l’art. 3 della Legge 13 agosto 2010, n. 136 e successive modificazioni e integrazioni, che ha 
introdotto alcuni obblighi, quali l’utilizzo di conti correnti dedicati, l’acquisizione di codici identificativi di 
gara e di codici unici di progetto da parte delle stazioni appaltanti, etc., per assicurare la tracciabilità dei 
flussi finanziari relativi ai contratti pubblici di lavori, forniture e servizi 
 
 
DELIBERA 
 

NUMERO 
DELIBERA 

OGGETTO VOTAZIONE 

  presenti votanti astenuti contrari unanimità maggioranza 

39 
a.s. 

2016/2017 

 
Fondo Minute Spese 2017 
 

13 11 / / X / 

 

 
 
Esauriti i punti all’ordine del giorno e conclusi tutti gli interventi il Vice Presidente del Consiglio di Istituto 
dichiara chiusa la riunione alle ore 19:30. 
 
 
Eventuali formulazioni di proposte al Dirigente Scolastico: 

1) // 

 

Situazioni da migliorare 

1) // 

 

 

 
ALLEGATI AL VERBALE 
 

 N  Descrizione allegato  Riferimento 

1 Mod. H – CC2016 Relazione del DSGA 

2 Relazione tecnica CC 2016 Relazione del DSGA 

3 Mod. A – PA 2017 Relazione del DSGA 

4 Relazione tecnica PA 2017 Relazione del DSGA 

 

 

Pavone, 7 febbraio 2017 
 
 

                                                  ********************************** 
 

 
 

   f.to in originale Lara Rossetti                                                   f.to in originale Emanuela SCLANO 
     (Segretario verbalizzante)                                                         (Presidente del Consiglio di Istituto) 

 


